

6年免费收留9名残障和流浪者

老年公寓院长赵海池:做点力所能及的事儿心里踏实

“

在省城东部凤凰路公交驾校北邻有一所馨颐老年公寓,公寓成立六年来,先后收养过80多名老人,欠下了8万元外债。与其他老年公寓不同,这所老年公寓不仅收养老人,而且免费收留了9名残障和流浪人员。今年60岁的老年公寓院长赵海池说:“当初创办馨颐老年公寓的时候,就是想在自已能力范围内做点事。”

文/片 本报记者 修从涛
实习生 高凤林

▶老年公寓的老人在吃午饭。



6年收留9名残障和流浪人

26日早晨5点半,馨颐老年公寓里50多位老人还在梦乡,洗菜、烧柴、煮饭的声音就已从厨房里传出来,伴着浓浓的饭香,公寓新的一天开始了。

85岁的郭运英来老年公寓已经有两个年头了。“前年我脑中风住院,儿子告诉我转院,就把我送这儿来了。我一看这哪是医院啊,明明是个养老院。”郭运英笑着说,一开始她还怎么习惯老年公寓的生活,刚来的时候老是想想孩子,后来感

觉院长和护工都很贴心,“吃的好,住的也干净,心里慢慢就敞亮了。”

像郭运英这样的老人,在馨颐老年公寓还有50多位,他们平均年龄在68岁左右,年龄最大的已经97岁。这些老人多数不能自理,老年公寓院长赵海池和妻子张莲花会和其他护工一起照顾老人。洗衣拖地、端屎端尿、烧水劈柴……这些已经成为赵海池夫妇每天的工作。

除了照顾公寓里的老人,赵海池还有一项特别的

工作,要照顾齐齐(化名)。今年17岁的齐齐(化名)来公寓一年多,他原本是个弃儿,被人从大街上捡回家收养,因患有严重的脑血栓,生活不能自理,收养人承担不了高额的医药费,就把齐齐送到了老年公寓。“来的时候孩子瘦得皮包骨头,还不能动弹,问他叫什么家在哪里都不知道,就知道他16岁了。这么大的孩子就得了这种病,不给他治,以后可怎么办哪。”赵海池请来医生定期给齐齐打针

吃药,空闲时间就帮他按摩、扶着走路锻炼。如今,齐齐不用人扶着,都能自己慢慢走路了。

馨颐老年公寓不仅收养老人,还收留残障的消息在周围传开,6年来,赵海池的馨颐老年公寓前后收留了9名残障和流浪人员。这些人都是经好心人介绍来到老年公寓,不用交一分钱,吃着和老年公寓里一样的饭,睡着和老人一样的床,穿的衣服和吃药打针的钱,也大都

运行6年公寓 欠下8万外债

老季也是被馨颐老年公寓收留的一员。去年4月份,在郑州打工的老季在车祸中被轧断一条腿,住院13天花光了所有的积蓄。无奈之下,无亲无故的老季流浪到了济南。后来经好心人介绍,老季被送到馨颐老年公寓,经过1年的调养,身体也渐渐得到恢复。

“整整5天粒米未进,我当时就想一下饿死就完了,这样孤苦无助地活着太痛苦了。”老季说,他一辈子也报答不完老年公寓的这份恩情,虽然自己的腿还是不太方便,但为了感恩,他仍决定留下来帮助赵海池照顾公寓老人。

说到办老年公寓挣了多少钱,赵海池笑了。“我要说不挣钱肯定没人信,大家都会说‘不挣钱你怎么还坚持办’,但说实话,公寓运行6年了,现在公寓还欠外债8万块钱。”赵海池算了一笔账:公寓租金每年7万元,伙食费每人每月450元,护工工资每人每月1200元,再加上水费、电费、药费等,每月支出10万多元。但来这儿养老的老人最多每月收1600元,贫困家庭每月只交500块钱,还有9个被收容的流浪者根本不收一分钱。“说句良心话,我把自己的退休金都贴进去了,我从来没想着能挣多少钱,就觉得做点自己力所能及的事儿,我心里踏实。”赵海池说,现在的老人孤独感特别强,他尽自己努力让他们感到哪怕一丁点的温暖。

2012年开始,政府开始给馨颐公寓一些经济补贴,社会上也有一些好心人捐款捐物,不少大学生也经常来做义务劳动,这让公寓的状况稍微好转。“有了政府的好政策,我就更要放手去干了,去接纳更多的老人。”赵海池说,他现在有个梦想:馨颐老年公寓正面临拆迁,如果政府拆迁之后能为老人们建一所大型的现代化公寓,让更多的老人住上温暖舒适的新家就好了。



工作人员在为脑瘫患者贾绪亮喂饭。

没上一天学,脑瘫患者成“文化人”

听说凤凰路上的馨颐老年公寓收费低,还免费收留流浪者,辗转了好几家老年公寓,都因生活不能自理被拒门外的贾绪亮,主动联系了赵海池。

“我母亲去世早,为了不拖累父亲再成家,我主动要求父亲把我送去了肥城的一家老年公寓,在那儿呆了几年。”生来就患有小脑萎缩的贾绪亮说,在肥城一家老年公寓的院长退休后,他就被赶了出来,回到家,后妈看贾绪亮是个累赘,就和父亲离了婚。

“我实在不想成为家庭的负担,我是个残疾,生活不能自理,我说每月交1500块钱,很多公寓都不愿意收留我。可是我们家穷,再拿不出更多的钱了。”听了贾绪亮的情况,赵海池表示愿意接收,并且每月只收600元的生活费。“亮亮的父亲是钟点工,收入很低,一个月根本没多少钱。”赵海池说。

由于身体原因,贾绪亮33年的生活都在一个大铁围栏里度过,虽然一天学也没上过,他却是老年公寓里的

“文化人”。“不能出门我就在屋里看电视,什么台都看,跟着电视上学。”贾绪亮说,曾经有好心人捐给他一台电脑,他就自己摸索着用。由于全身只有三个手指是灵活的,贾绪亮学起来非常吃力,但这并没有影响他自学的积极性。两年下来,他不光有了自己的QQ、微博,还开通了新浪博客,把自己写的文章发到网上。

贾绪亮说,他曾经也多次想到自杀,觉得活着很艰难,但来到馨颐老年公寓后,

他再也没有了寻短见的念头,“大家都对我那么好,我有什么理由轻视自己。”贾绪亮说,他已经联系过红十字会,自愿把遗体无偿捐献出去,为脑瘫医学的研究贡献一点力量。

今年33岁的贾绪亮已经成为了公寓里的“明星人物”,作为济南第一位登记成为遗体捐献志愿者的脑瘫患者,他上过报纸,上过电视,成为身残志坚的楷模。贾绪亮说,他一直相信“天生我材必有用”。

为维持老年公寓一度想卖肾

虽然也收留残障流浪者,但收养老人仍是馨颐老年公寓的主业。自2008年馨颐老年公寓建立以来,已经先后有80多位老人入住,除了在公寓去世的和被子女接回家赡养的,几乎没有老人因为别的原因离开公寓,这里的老人喜欢公寓的生活,“比在家里照顾得好。”

说起当初办老年公寓,赵海池说这与自己在老年公寓工作过的一段经历有关。赵海池介绍,2008年之前,他曾经在一家慈爱老年

公寓当主管,“整天接触那些鳏寡孤独老人,很多时候感觉有劲儿使不上,就想着自己也办个老年公寓,好好干一场。”

2008年,赵海池与张莲花从就职的慈爱老年公寓辞职,经民政部门的批准,他们用借来的十几万块钱和半辈子的积蓄一共27万块钱,在凤凰路一座租赁的三层小楼里办起了馨颐老年公寓。

“公寓成立之初没有什么名气,前来入住的老人也就两三个,偌大的公寓空荡

的,显得很冷清。我知道办老年公寓难,但没想到那么难。”赵海池说,一开始公寓里没有几个老人,加上饮食、住宿等各方面开支,老年公寓基本处于倒贴状态,根本没请专门的护工,他和老伴就当起老人的护工,端屎端尿、洗衣服、做饭,一天24小时守着。

赵海池回忆,老年公寓最艰难的时候是2011年。“那时候公寓有22个老人入住,大部分生活不能自理,公寓请了12个护工,24小时轮流

陪护,也有了专门的营养师给老人们平衡膳食,各种支出远远超出了预算。”赵海池说,来公寓的老人家庭一般比较困难,每月生活费很低,公寓的资金回困难,出现了经济上的危机。“那时候他还想去卖肾呢,说是卖一个就有钱啦。”张莲花介绍,要不是自己拦着,赵海池还真能做出这事儿来。

对于收养残障流浪人员,赵海池说,当初创办馨颐老年公寓的时候,就是想在自已能力范围内做点好事。